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Василь Ухач 

СУЧАСНА ВІТЧИЗНЯНА ІСТОРІОГРАФІЯ ВІЙСЬКОВИХ ФОРМУВАНЬ  

Т. БУЛЬБИ-БОРОВЦЯ: СПРОБА УЗАГАЛЬНЕННЯ 

Болісні процеси трансформації суспільства не оминули й українську 
історіографію, яка впродовж 24 років переживає складний, неоднозначний 
період пошуку «власного обличчя», намагання «вписатися у світове 
історіописання» [1, с. 283]. 

Боротьба українського народу за національне самовизначення є 
важливим фактором легітимації чинної державності, а тому дослідження усієї 
палітри проблем національно-визвольного руху слід розглядати як одне з 
ключових завдань сучасної вітчизняної історіографії, особливо на 
теперішньому етапі її державного існування [2, с. 1]. 

Історіописання заявленої наукової теми потребує етапного окреслення 

На початку 90-х років XX століття національний рух опору під керівництвом 

Т. Бульби-Боровця зазнав суттєвих переоцінок Нові методологічні підходи, 

розмаїття та порівняння архівних джерел дозволили з позицій об'єктивності 

та історизму по-новому оцінити військові формування Т. Бульби-Боровця та 

подати системну оцінку бульбівського руху (наукові публікації В Дзьобака, І. 

Ільюшина, Ю. Киричука, А Кентія, О. Лисенка, С. Стельниковича) [3] 
Ми ж поставимо собі за мету здійснити спробу узагальнення сучасного 

історіописання формування, ґенези, діяльності військових формувань «ПС»-

УПА(Б-Б)-УНРА» під керівництвом Т Бульби-Боровця. 
По-перше, у бульбівському русі доцільно виокремити кілька етапів: 

перший етап - липень-серпень 1941 року (формування не без підтримки 

Німеччини «Поліської Січі» та її виключна антирадянська спрямованість); 

другий етап - березень 1942 - жовтень 1943 рр. - двофронтова боротьба і 

формування структур УПА (Б-Б) - УНРА; третій етап - серпень 1944 - травень 

1945 рр. - повернення до співпраці з німецькою владою 
По-друге, серед сучасних українських істориків існують розходження в 

питанні наявності у військових формувань бульбівського руху чітких ідейно-

політичний засад С. Стельникович підтверджує опертя руху Т. Бульби-

Боровця на «чіткі ідейно-політичні засади» [4, с. 281]. Водночас В. Дзьобак з 

поміж причин поразки руху Т. Бульби-Боровця вказує на відсутність 

«світоглядного вчення», «чіткої та прийнятної для широких верств населення 

України політичної програми» [5, с. 183]. На відсутності «...власної 

оригінальної концепції майбутнього державного устрою» наголошує О. 

Ленартович [6, с. 117]; про «нехтування політичними програмами», через що 

повстанці тривалий час не мали чітко прописаних засад і цілей бульбівського 

руху, говорить В. В'ятрович [7, с. 83]. 
По-третє, обґрунтованою видається думка С. Стельниковича, що 

бульбівський рух «стояв на принципах демократизму, ідеях всеукраїнської 

національної та політичної єдності, толерантного ставлення до представників 

національних меншин» [8, с. 13]. Власне лівополітична орієнтація апріорі 
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закладала конфліктність з основним гравцем національно-визвольного руху 

ОУН(б), унеможливлюючи порозуміння 
По-четверте, «політика постійних компромісів», «двоїстість тактики» 

бульбівського лідера була характерною рисою його стосунків як зі «своїми», 

так і з «чужими» протягом усього періоду його діяльності [9, с. 51, 54]. 

Безперечно, стратегічною помилкою була орієнтація на Німеччину, яка 

спричинила не тільки внутрішній конфлікт в середовищі бульбівського руху, 

привела до втрати ним соціальної підтримки, а в перспективі і до 

компрометації комуністичною пропагандою національно-визвольної боротьби. 

У військовому аспекті формування «ПС»-УПА(Б-Б)-УНРА» не складали 

серйозної загрози ні для нацистського, ні для радянського режимів. Водночас 

його діяльність не можна вважати колаборантською стосовно свого народу. 
По-п'яте, військові формування Т. Бульби-Боровця вирізняв 

регіональний аспект діяльності (партикуляризм); не вдалося подолати його 

лідеру і проявів отаманщини з амбітними бажаннями лідерства, абсолютної 

влади. У цьому контексті видається слушною думка В. В'ятровича про те, що 

поліський отаман не зміг перерости рівень локального отамана і «стати 

командиром загальнонаціонального руху» [7, с. 84]. 
6. Незважаючи на неминучу поразку в протистоянні зі значно 

переважаючими ворогами, діяльність національного руху опору під проводом 

Т. Бульби-Боровця мала «значне політичне та національне значення», 

оскільки бульбівські військові формування «підтримали спадковість 

визвольних змагань», «стали одним з прецедентів» для проголошення 

незалежності України [4, с. 281; 8, с. 13]. 
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